



中国社会科学院世界经济与政治研究所

国际战略研究组

Working Paper No. 201803

June 01, 2018

本文已发表于《国际经济评论》2018年第3期

任琳: [renlin@cass.org.cn](mailto:renlin@cass.org.cn)

## 国际政治经济学视野下的欧洲与世界

**摘要:** 近期欧洲形势的变化聚焦在政治、经济社会和安全议题方面,主要表现为大选稳中有变、难民和恐怖主义等非传统安全隐患频现、经济复苏与潜在危机并存、英国脱欧进程缓慢艰难等方面。大选结果整体稳定,为经济复苏带来利好消息,但深层问题并未解决,不确定性依然存在。欧洲形势的变动将深刻影响国际政治的权力格局、世界经济和全球治理的基本图景。就权力格局而言,欧盟作为一极的能力和影响力将有所削弱,美欧关系更为务实,俄欧关系有改善空间,中欧关系前景看好。就全球治理而言,各国仍需货币、贸易、发展、安全领域加深合作以共同应对各种挑战。作为与欧洲存在广泛共同利益的行为体,中国需要积极应对欧洲变局带来的机遇和挑战,培育中欧信任关系,推动“一带一路”与欧洲国家发展战略的对接,共谋包容性发展和互利共赢的局面。

**关键词:** 欧洲大选 难民危机 英国脱欧 中欧关系 全球治理

<sup>1</sup> 任琳,中国社会科学院世界经济与政治研究所国际战略室副主任、副研究员;郑海琦,中国人民大学国际关系学院研究生



## 一、欧洲政治经济形势

从政治、经济和安全领域来看，欧洲近期都呈现出一些动态。随着“黑天鹅”现象的增多，欧洲的动态已经不好再用低概率的“尾端效应”来解释，而需适时调整，探讨哪些普遍性的影响因素被我们长期忽略，进而无法有效判断欧洲形势的走向及其对世界格局与秩序的影响。诸如经济社会阶层之间的不平衡、人口流动的融入问题、恐怖主义问题等等。

2017年的欧洲，虽然延续了来自诸多不确定性的政治挑战，大选中变数频生，但有惊无险，整体趋稳。此外，欧洲的经济表现也是不俗的。由于本文重点在于分析欧洲未来动态对国际格局和全球治理格局的影响，因此，重点放在分析欧洲形势中呈现出的变动性上。

### （一）大选年稳中有变

2017年发生的欧盟国家的大选虽整体持稳，但荷兰、法国、德国大选中出现不同程度的民粹主义思潮，折射出深层次经济社会矛盾，进一步加剧了欧盟未来的不确定性和离心力。传统党的险胜并无法掩盖逆全球化和反对欧洲一体化右翼势力异军突起的事实。荷兰极右翼自由党、法国极右翼国民阵线和德国选择党在选举过程中展现了强劲势头，虽未能胜选，但也反映出先行内政与社会的隐忧。幸而大选年虽然有变，但整体稳定（特别是作为核心国家的德法两国的大选结果），为欧洲政经形势带来利好消息。相比稳定，更值得关注的是潜在的变化，以及可能在未来滋生出的局势不确定性。

在德国，默克尔虽得以连任，但也无法掩盖联盟党得票率达到历史最低点的事实。传统政党支持率走高的同时，右翼选择党却悄悄成为议会的第三大党。一方面，大选总盘的变化给默克尔带来了极大的组阁难题，使其在内政层面受到诸多掣肘；另一方面，牵扯于国内事务的繁琐，默克尔领导的德国新政府对推动欧洲一体化的意愿可能随之削弱。评论指出，作为欧洲中流砥柱的德国政治之松动很可能意味着欧盟区内其他国家政治格局在一定程度上也会出现松动，如此右翼



势力很可能趁势而起。<sup>[1]</sup>如此，有学者将之称为欧洲“最糟糕的选举”，因为它可能会让欧洲更进一步陷入危机。<sup>[2]</sup>在法国，虽说马克龙的当选及其亲欧立场给危机中的欧洲一体化带来一定的正能量，但大选总盘的格局变化也隐隐折射出法国内部经济社会的不稳定因素。国民阵线领导人勒庞首轮选举的得票率达到 21.7%，成为 2002 年以来首位进入第二轮选举的右翼总统候选人。<sup>[3]</sup>马克龙在参议院改选中仅仅获得 23 个席位，右翼共和党仍占据多数席位。国民阵线的异军突起也是人民不满情绪蓄积的结果。

此外，对加入欧元区没有兴趣和反对难民入境的政党上位，进一步加剧了欧洲离心力。例如，在奥地利选举中，传统执政党社会民主党仅获 26.9% 选票，中右翼人民党获得票 31.5%，极右翼自由党支持率也高达 26%。最终，人民党宣布和自由党共同组建新政府。<sup>[4]</sup>库尔茨作为人民党的主要领导者具有明显的政治偏好，他曾主张关闭难民进入欧洲的巴尔干路线<sup>[5]</sup>；而接纳了偏右的自由党的奥地利新政府很可能出现更为强的右翼倾向，并与欧盟产生分歧。<sup>[6]</sup>

## （二）非传统安全隐患频现

在安全领域，欧洲的难民危机和恐怖主义问题继续发酵。根据国际移民组织的统计，2017 年全年，到达欧洲的难民和移民人数达到 171635 人，相比 2016 年同期有了大幅下降。<sup>[7]</sup>然而，大量难民还是给并不乐观的欧洲经济社会状况带来沉重负担，甚至可能引发进一步的潜在冲突。

欧洲面临的恐怖主义问题呈现出加剧态势。2016 年欧洲共遭到 142 次恐怖袭击，47 次成功实施，共造成 142 人死亡，379 人受伤。<sup>[8]</sup>2017 年 8 月 17 日，巴塞罗那遭受恐袭，“伊斯兰国”宣称对此负责。英国则连续遭到 3 次恐怖袭击。欧盟和北约的总部所在地布鲁塞尔也多次遭受“伊斯兰国”袭击。随着“伊斯兰国”在中东的败退，不少恐怖分子开始回到欧洲，这将对本已不稳定的欧洲安全形势产生新的冲击。尤其是部分人员可能在恐怖分子训练营接受过一系列技能培



训，如制造炸弹、使用武器和加密技术，具备充分的安全意识、规划和作战专长，他们将寻求袭击高价值目标以扩大影响力。<sup>[9]</sup>欧洲安全与合作组织（OSCE）最新的反恐报告提到，自 2012 年以来，共有超过 10000 名欧安组织成员国公民加入“基地”组织和“伊斯兰国”，其中 40% 的人员已经返回欧洲母国，如何应对他们将是欧安组织成员国未来面临的挑战。<sup>[10]</sup>

此外，德国的态度在很大程度上将引导欧盟难民政策走向，大选后的德国政局未明朗，因此在难民议题上存在变数。2017 年 9 月，德国内政部长德迈齐埃（Thomas de Maiziere）表示，要对拒绝分担难民责任的欧盟成员国采取行动。<sup>[11]</sup>6 月，欧盟对匈牙利、捷克和波兰采取法律行动，因为这三国拒绝承担 2015 年欧盟制定的难民和移民份额。<sup>[12]</sup>组阁后新的德国政府可能在难民政策方面有所调试。然而，不管何种调试，在将承担或已承担难民份额的同时，能够有效安置难民，并使他们尽快融入当地社会，避免冲突升级迫在眉睫。联合国难民署的一份报告显示，难民被安置在不适合长期居住的、拥挤的接待处和应急设施中，族群关系紧张，安全风险上升。<sup>[13]</sup>

### （三）经济缓慢复苏但危机潜伏

虽然根本问题没有得到解决，但毋庸置疑 2017 年的欧洲经济整体向好。回顾 2017 年的欧洲经济，不少国家的 GDP 增长提速，失业率有了明显下降，就业率也达到了历史相对的较高水平。在 2018 年，这一向好形势有延续可能。尽管如此，在深层问题未得到根本性解决的情况之下，危机依然潜伏。

欧洲经济开始复苏，但收入差距逐渐加大。2017 年以来，欧盟国家的国内生产总值呈现增长趋势。根据欧盟统计局的数据，欧盟 28 国和欧元区 19 国的国内生产总值在四个季度均分别增长了 0.6%、0.7%、0.6%和 0.6%。2017 年，欧盟 28 国 GDP 增长了 2.4%，欧元区 GDP 增长了 2.3%，上年同期两项数据分别为 2.0%和 1.8%。<sup>[14]</sup>但与此同时，收入不平等成为新的问题。OECD 的报告认为，收入和



财富是欧洲社会经济分化的第一个方面，也许是最突出的方面。最富有的 10% 的平均可支配收入是最贫困的 10% 的 9 倍左右。<sup>[15]</sup> 欧洲央行行长德拉吉 (Mario Draghi) 提到，不断增长的收入不平等造成了欧洲的不稳定形势，需要认真应对。

<sup>[16]</sup>

欧债危机余波仍在，危机潜伏。欧盟地区统一的货币政策并未辅以配套的统一财政政策，因此在一定程度上破坏了货币汇率调整机制。面对外来冲击，欧盟国家不得不单方面利用本国的财政政策进行宏观调控，进而为欧洲债务危机爆发埋下了重大隐患。欧盟内部国家经济发展水平不一致进一步加剧了欧债危机。经过各方努力，欧债危机基本得以治理。2016 年，欧元区政府债务占 GDP 比例从 90.3% 下降到 89.2%，欧盟 28 国政府债务从 84.9% 下降到 83.5%。<sup>[17]</sup> 相比 2017 年第一季度，第二季度的欧元区政府债务从 89.2% 下降到 89.1%，欧盟 28 国政府债务从 83.6% 下降到 83.4%。<sup>[18]</sup> 在一定程度上，欧洲经济缓慢复苏。

然而，欧洲的一体化事业，特别是经济一体化面临信任赤字，区域不均衡预示着危机的苗头将持续潜伏。同时，仍有部分国家深陷泥潭，其中以希腊最为严重。从欧洲统计局的数据来看，希腊政府债务在 2016 年占 GDP 的 180.8%，并连续 3 年达到 170% 以上。<sup>[19]</sup> 国际货币基金组织认为，希腊债务从长期来看将会“爆炸性”增长，并且不可持续。<sup>[20]</sup> 希腊银行与国际货币基金组织对希腊债务可持续性意见不一，其中一个主要分歧在于评估希腊银行的健康状况。<sup>[21]</sup> 对于希腊应对债务状况来说，也有部分利好消息，例如在 7 月，国际货币基金组织同意在原则上为希腊提供 16 亿欧元的贷款，但前提是获得希腊的欧洲债权人关于其债务可持续以及经济计划向前推进的可靠保证。<sup>[22]</sup> 此外，意大利、葡萄牙、塞浦路斯、比利时的债务状况也不乐观，债务占比均超过 100%。

#### (四) 英国脱欧缓慢而艰难



英国脱欧在短期内还没有引发激烈的“多米诺骨牌效应”。在区域一体化方面，一个“苦涩的利好消息”是英国脱欧进程缓慢而艰难，从而让欧盟成员国感受到了脱欧的“交易成本”之高而暂且却步。

简单回顾英国启动脱欧程序的进程。2017年2月1日，英国议会下院以498对114的票数比通过了脱欧法案，授权首相启动脱欧程序。<sup>[23]</sup>2日，英国政府发布脱欧白皮书，提出要进行平稳地退出，与欧盟建立新的战略伙伴关系，保持与欧盟的自由贸易。<sup>[24]</sup>3月，英国首相特蕾莎·梅启动《里斯本条约》第50条，正式开始脱欧进程。英国的脱欧谈判分为两个阶段，首先是公民权利、财务结算、“分离”问题和爱尔兰边界问题，第二阶段是英国与欧盟的未来关系。6月进行了第一轮谈判，到11月共进行了六轮谈判，至此第一阶段谈判结束。<sup>[25]</sup>但是这些谈判并未取得实质进展，尤其是在英国对欧盟的财政承诺方面陷入僵局。<sup>[26]</sup>欧洲理事会主席图斯克（Donald Tusk）在欧盟峰会的讲话中表示，英国要么选择“硬脱欧”，要么不脱欧。尽管步履艰难，脱欧进程仍在继续。12月8日，英国和欧盟发表联合声明，表示在保护公民权利、爱尔兰边界问题、财务结算问题上达成原则性协定，英国同意保护本国欧盟公民权利，致力于避免任何有形基础设施或相关检查在内的硬边界，2019和2020年继续为欧盟年度预算出资。<sup>[27]</sup>脱欧进程预计于2018年初进入第二阶段，下一步的谈判重点将围绕脱欧生效后，英国在过渡阶段的区域内经贸待遇等问题展开。

英国脱欧体现的是三个主要的欧洲国家对于欧洲一体化的不同理解，英国视欧盟为提供区域公共产品的主要平台；法国视欧盟为设置欧洲话语的主要途径；德国视欧盟为区域内政治经济事务的监管渠道和实现德国国际影响力的重要翘板。加之英国在历史上离岸平衡手的角色扮演已经逐渐过时，英国在欧洲大陆上的影响力相对衰落，因此，英国的离心力并非是新近事物。欧盟对于每个国家的意义不同，支持程度自然不同。观察德法两驾马车的认知，可以看到它们在维系欧洲区域一体化的问题上存在共同利益。



## 二、国际政治的权力格局

### （一）欧盟作为一极

综上，欧洲在内政、区域一体化、经济复苏和非传统安全方面都面临诸多问题和挑战。欧洲面临新的内部形势，这也将促使欧洲在处理区域和国际关系方面采取新姿态。其中尤为值得关注的是，这将如何影响欧洲与中美俄三个重要国际行为体的互动。总体而言，国际政治经济格局短期内不会发生根本性改变，但长期来看，一旦欧盟作为一极的影响力下降，国际政治格局可能受之牵动。

仅以区域一体化受挫为例，英国脱欧损失欧盟元气。从物质力量上看，少了英国的欧盟在金融等核心领域内的经济能力有待观望。在欧洲并未彻底摆脱欧债危机泥潭的情况下，耗费大量人力物力开展脱欧谈判，对英国和欧盟来说都是交易成本很高的一件事情。做出脱欧决定正值欧洲相关机构计划在消除外部威胁上发挥更为积极的作用之际，这给欧洲的对外政策增加了新的不确定性和复杂性。<sup>[28]</sup>欧盟委员会委员冈瑟·厄廷格(Günther Oettinger)表示，脱欧导致欧盟资金缺口每年最少达到100亿欧元，再加上国防、内部安全等任务的资金，总缺口可能达200亿欧元。<sup>[29]</sup>在军事能力方面，脱欧也带来军事影响力的相对减弱。基于历史性原因，作为欧盟核心国家之一的德国和欧盟本身，在国防、安全和外交能力方面都相对受限，而英法掌握着重要的欧洲军事力量。英国是欧盟最大和北约第二大防务支出国，缺少英国会打破欧洲东部和南部的权力平衡，使欧洲朝更为内向性的方向发展，也会使欧洲的军事装备成本更加高昂。<sup>[30]</sup>虽然，北约的成员没有发生变化，但在有了离心力的成员国之间谈军事一体化可能受之掣肘。就欧盟作为一极的话语权和软实力方面看，英国脱欧在欧盟区域内产生一定的离心力，尽管恶性的“多米诺骨牌效应”在一时间并未出现，但促使欧洲日渐破碎、统一话语权减弱的潜在因素仍然存在。

综上，就软实力方面，英法两国都有联合国安理会的否决权，没了英国的欧盟可能丧失一定的话语分量；就硬实力来说，英国有大规模的远征军、核武器、



金融力量。少了英国，军事力量自然有所损失；金融能力有待经受考验。再者，英国脱欧也在一定程度上显示出欧盟乃至 G7 的整体实力的下降，逐步明显的内部分化导致整体影响力相对下降。

除了欧洲一体化方面，欧洲作为一极的力量示弱，大选年带给欧洲的不确定性大于确定性。经济能否持续复苏，难民问题是平复还是隐患连连，恐怖主义等非传统安全挑战能否有效治理，都是摆在未来欧洲面前的重大难题，也影响到欧洲参与国际舞台的精力、综合力量与国际影响力。

## （二）美欧关系务实化

随着特朗普展现重双边、弱多边的外交倾向出现，加之欧洲自身要解决的问题很多，一方面，美欧同盟相对弱化，但美欧关系依然重要；另一方面，欧洲在美欧关系中的独立性增强，务实态度明显。

虽然在不少问题领域内美欧冲突频频显现，同盟关系存在“量变”，但在“质”上看，美欧关系依旧重要。在中短期来看，欧盟仍需要借助二战后形成的美国主导的国际组织平台，作为参与全球事务的规范，维持区域秩序和跨区域关系的规则。在部分问题领域里，欧盟反而需要通过进一步强化同盟关系，谋求自身利益更大化，特别是随着欧洲本土安全形势的恶化，接连遭受恐怖主义袭击。在北约峰会前，图斯克在与特朗普的会晤时表示，美欧要在很多领域内达成一致，首当其冲的领域就是反恐。<sup>[31]</sup>对特朗普而言，打击恐怖主义也是美国的优先事项。他在就职演说中曾强调，美国将团结文明世界，反对激进的伊斯兰恐怖主义，并彻底根除恐怖主义。<sup>[32]</sup>在联合国的讲话中，特朗普再次表示，美国和盟友正努力消灭恐怖分子，防止其死灰复燃并向所有国家发起袭击。<sup>[33]</sup>围绕反对恐怖主义，美欧利益交叉，特别是在阿富汗问题上，北约仍然是美欧之间重要的安全协调机制。美欧仍需要通过北约保持在阿富汗驻军，共同打击塔利班等组织。9月27





日，北约秘书长斯托尔滕贝格（Jens Stoltenberg）和美国国防部长马蒂斯共同访问阿富汗，表明双方仍将保持在此问题上的合作。

在价值观层面上，欧美具有相似的规范认同。图斯克认为，价值观和原则是美欧关系的首位。<sup>[34]</sup>彭斯（Mike Pence）在访问布鲁塞尔时也表示，美欧有共同的价值观，都希望通过自由、民主和法治促进和平与繁荣。<sup>[35]</sup>欧盟将继续配合美国，主打人权与“良政”等欧洲标准。在人权、“良政”等问题上，欧美不会放弃充当发展中世界“教师”的“使命感”和冲动。

欧洲方面，重新审视追随美国的后果（例如，追随美国中东政策，承担的难民接纳压力），更为重视战略自主性。在欧洲遭受经济和安全双重压力下，美国并没有表示出帮助欧洲解决问题的意愿。特朗普将美国的外交政策定性为“有原则的现实主义”（principled realism）<sup>[36]</sup>，即美国将基于现实世界的实际情况做出外交决策，而非僵化的意识形态，寻求更多合作伙伴。在此原则指导下，美国不太可能分担欧洲的压力，更别提成本共担。作为欧盟核心国家的德国，在对美关系方面“裂痕”可见。特朗普在推特上指责德国，认为美国对德存在巨大的贸易逆差，而且德国支付的北约防务费用太少。<sup>[37]</sup>默克尔也抨击了特朗普在气候问题的立场，德美双方分歧明显。<sup>[38]</sup>

美欧关系的张力明显，欧洲不再会全盘对美亦步亦趋，而是有斟酌地选择与参与，另一个原因在于美国在诸多领域的保护主义倾向明显，更为关心国内事务而非为国际事务承担治理成本。在特朗普表示退出伊核协议后，英法德三国领导人发表联合声明称将继续致力于维持该协议，这是三国共同的国家安全利益。<sup>[39]</sup>美国“后撤”带来的安全治理真空，将对欧洲充满隐患。此外，特朗普多次表示北约应分担防务开支，驱动欧洲加快自主防务建设，减少对美国在安全治理层面上的依赖。2016年11月，欧洲发布《欧洲防务行动计划》，提出设立欧洲防务基金，加强欧盟的战略自主性，成为安全提供者。<sup>[40]</sup>11月13日，欧盟23个成员国在防务领域达成“永久结构性合作”（PESCO）协定，这是欧盟追求共同安



全和防务政策中的关键一步，<sup>[41]</sup>也体现了欧盟对美国“后撤”可能带来防务领域内治理真空的防备心理。

### （三）俄欧关系有改善空间

俄欧关系的特点可以概括为：美俄关系与欧俄关系有一致也有差异；俄欧关系存在改善的空间；因问题领域而态度迥异。所以，追随美国的同时，欧洲在处理俄欧关系方面，也有其独立的利益诉求。

美国长期将欧洲东部大陆的问题欧洲化，使欧洲承担美国战略的成本。例如，追随美国的欧亚大陆战略回应乌克兰问题，欧洲给予了俄罗斯经济制裁。在经历了欧债危机、难民危机、英国脱欧和欧盟内部离心化趋向的震荡后，欧洲既无能力也无意愿加剧与俄罗斯的对立。一方面，欧洲与俄罗斯之间具有经济互补，特别是能源依赖，因此对俄制裁也影响到欧洲的经济利益实现。欧盟与俄罗斯在2017年前7个月的贸易额同比增长了28.7%，俄罗斯对欧盟的出口达到794亿美元，增长了31.2%。<sup>[42]</sup>联合国特别报告员伊德里斯·贾扎伊里（Idriss Jazairy）认为，欧盟在制裁俄罗斯过程中每个月损失32亿美元，3年来损失的总额大约是俄罗斯的两倍。<sup>[43]</sup>一些小国如意大利也因制裁损失40亿欧元。另一方面，欧洲将过多的精力放到欧亚大陆，致使其并未提前察觉到来自环地中海区域的潜在威胁。

欧盟国家采取了一些行动来缓和俄欧关系。2017年3月，欧盟委员会提交草案，结束自2012年以来对俄罗斯天然气工业股份公司（Gazprom）在中东欧滥用市场支配地位的调查。欧盟竞争委员会委员玛格丽特·韦斯塔格（Margrethe Vestager）表示，俄公司同意遵守欧盟规则，推动中东欧天然气自由流通，进而更好地整合该地区的天然气市场。<sup>[44]</sup>长达五年的反垄断调查结束，可被视为欧盟改善对俄关系的重要一步，外界认为将有助于稳定俄欧能源合作。此外，欧洲主要国家领导人相继访俄，释放愿意沟通交流的信号。德国总理默克尔5月访问俄



罗斯，是 2015 年以来的首次。施泰因迈尔（Frank-Walter Steinmeier）10 月访问俄罗斯，是 7 年来首位到访俄罗斯的德国总统，他强调继续对话以改善双边关系。据称法国总统马克龙（Emmanuel Macron）也将于明年到访。<sup>[45]</sup>

当然，在部分问题领域内，欧盟依然保持对俄的不信任，双边关系仍面临挑战。乌克兰问题及其引发的经济制裁是俄欧关系的重点，欧盟将取消制裁和《明斯克协定》挂钩。图斯克在 G7 峰会上表示，只有全面执行《明斯克协定》，才能解决冲突，但目前并没有看到任何可以改变对俄制裁政策的理由。<sup>[46]</sup>6 月，欧洲理事会宣布，将对俄罗斯的制裁延长 6 个月。<sup>[47]</sup>然而，俄罗斯表示不会请求欧洲取消制裁，制裁与停火协定无关，它仅仅是取得对俄竞争优势的借口。<sup>[48]</sup>可以预见，双方对于制裁问题存在巨大认知分歧，只要制裁仍然存在，双方关系就很难出现大的转圜。

欧盟内部的对俄态度分歧比较大，德法等欧盟大国和波罗的海及部分东欧国家的对俄态度迥异。前者相对务实，后者相对排斥；前者重视经济和反恐领域内的合作，后者更多地从安全领域看待俄欧关系。除了在能源等传统经济领域内合作诉求，随着中东局势的变动和难民问题的发酵，欧盟显然在反恐领域内更需要与俄罗斯开展合作。总体来看，俄欧关系有缓和的空间，但内外部因素带来的不确定性依然很大。

#### （四）中欧关系喜忧参半

在内外忧虑不断的背景下，欧洲更加务实，中欧可能进一步接近。中欧双方存在共同利益，谋求中欧对话与合作的必要性越来越高，合作对双方来说都是明智之举。图斯克认为，中欧存在诸多共同利益，但最重要的是对维护和加强以规则为基础的国际体系有着共同的根本利益。<sup>[49]</sup>容克也认为，中欧伙伴关系的基础在于对开放和基于规则的国际体系的共同承诺。<sup>[50]</sup>



在经济关系上，中欧关系有喜有忧。喜在合作空间巨大；忧在欧洲部分国家对中资企业行为的不信任。首先，与中国深化关系，有助于欧洲保持经济影响力。在欧债危机、英国脱欧和难民危机等一系列问题的影响下，欧盟急需恢复经济，稳定社会状况。欧盟是中国最大的贸易伙伴，中国是欧盟第二大贸易伙伴。2016年中欧贸易额达到5146亿欧元，商品贸易额每天超过15亿欧元。<sup>[51]</sup> 欧盟希望对接欧洲投资计划与“一带一路”，两个倡议能帮助欧盟解决基础设施的瓶颈问题，尤其是在中东欧的港口和铁路设施，以及连通中欧的新铁路货运。<sup>[52]</sup> 欧洲智库布鲁格的一份研究报告进一步表示，面对经济全球化的负面效应，中欧需要全面深化双边经济关系，尽快达成双边投资协定，随后开启自由贸易协定谈判，利用“一带一路”作为扩大贸易和经济合作的平台。<sup>[53]</sup> 其次，谈喜勿忘忧，审慎对待中欧经济交往。近年，欧盟加强了对中资企业的并购审查，在一定程度上折射出部分欧洲国家对中资企业行为的不信任。它们将企业的市场行为解读为政治举措，担忧并购是为了购买技术，获取国际竞争优势。随着中国企业海外活动逐年增加，避免来自欧美的双重收紧压力、做好增信释疑工作、塑造互利共赢的良好外部环境的工作任务依然很重。

在政治关系上，虽在某些领域有不同的认识，但中欧双方的共同利益大于分歧。中欧双方是国际体系规则的重要支持者。欧盟委员会副主席莫盖里尼（Federica Mogherini）表示，日益紧张的局势和地缘政治的不确定性使中欧合作变得至关重要。作为全球性地重要行为体，双方有共同的责任，建立更加合作、基于规则的全球秩序。<sup>[54]</sup> 随着欧盟和美国的分歧加深以及美国在诸多领域内的“后退”，中国和欧盟很可能在全球政治中形成新的支柱。<sup>[55]</sup> 在全球治理的诸多领域内，两者都存在着合作的空间。中欧还在气候变化等全球性问题上达成一致，双方在多个对话场合重申致力于巴黎气候变化协定。正如2017年中欧峰会的主题如此阐释中欧关系：中欧将“在全球伙伴关系中前行”。



在安全关系上，中欧安全合作空间广阔。2016年《欧盟对华战略》指出，欧盟需要与中国寻求更广泛的外交政策议程，加强与中国在安全和防务问题领域内的磋商。<sup>[56]</sup>有研究认为，欧盟可以通过“一带一路”平台，在一系列安全议题上与中国开展合作，进而共同应对来自中亚和南亚的恐怖主义威胁。欧盟可以通过欧安组织和亚欧会议（ASEM），开启与上合组织和亚信会议（CICA）的对话机制与合作。<sup>[57]</sup>目前欧安组织是亚信会议的观察员，亚欧会议和亚信会议的成员国也互有交叉。鉴于这两个机构在国际安全对话中扮演重要角色，以及中国在其中发挥的关键作用，开启对话机制有助于减少欧洲的安全压力。在第19次中欧领导人会晤中，双方同意继续开展外交政策和地区事务磋商对话机制，通过定期的安全政策对话进一步加强安全防务合作，并举行反恐特别专家组磋商，在打击极端势力和恐怖主义方面建立多边和双边合作。<sup>[58]</sup>

### 三、世界经济与全球治理

欧洲形势变动对全球治理带来影响，有挑战，也有利好。例如，欧洲姿态的变化在货币、贸易、发展和安全等各个领域之内都有一定程度的“震荡效应”。面对充满不确定性的未来，各国更应准确把脉区域与世界的发展趋势，共同应对各类全球性问题的挑战，构建全球治理的新图景。本节从货币治理、贸易治理、发展问题和安全治理等领域予以举例，分析受本土形势影响的欧洲对外政策将如何影响部分问题领域内全球治理的秩序与图景。

#### （一）国际货币体系多元化形势

就货币领域来说，国际货币体系多元化具有必要性，但不确定性仍在。国际货币权力的划分与国际贸易与资本流动的格局紧密相关，全球经济多元化必然带来国际货币的多元化趋势。二战后欧洲经济的恢复和繁荣，相伴而生了欧元的异军突起。虽然，在一体化道路上欧洲遇到了很多问题，但欧元区经济已经作为



一个重要的全球经济核算单位，占据一席之地。而时至今日，中国经济地位的提升，为世界经济增长做出重要贡献的现实，也为人民币国际化提供了重要基础和历史性的机遇。一揽子货币的多元化，既包括欧元捍卫原有地位的努力，也包括了人民币的积极加入。如此，两者都是倒逼改革国际货币机制的重要动力。在这个意义上，少了欧元的货币篮子，估计也是很难保持多元化的。在货币篮子里，如果欧元走弱，美元的强权将进一步回温。如果其他主要货币相继走弱，国际上平衡美元货币的需求也会增加。世界经济的不确定性骤然增加的今天，更加需要避免任何单一储备货币的霸权带来不稳定性。

欧元能否在货币篮子中守住地位有赖欧元区经济和脱欧等相关事情的进展情况。在全球经济低速增长的时代背景下，美国诉诸 QE 等短期刺激手段，试图改善国内经济状况，并未顾忌对外部世界经济是否会造成负面溢出效应。一方面，美元的强权地位可见一斑；另一方面，失信行为可能导致美元的“特里芬难题”持续发酵。

欧债危机、难民危机、英国脱欧都不是利好消息，可能给欧元夯实地位带来负面影响。毕竟货币正如一个信用市场，没有了好口碑往往是致命的。然而，值得关注的是，过去的 2017 年，欧元兑美元的汇率有所回升，这与欧洲经济的缓慢复苏和欧洲央行相对过去更为“鹰派”的货币政策有所关联。

未来可能冲击欧元稳定性的因素还有很多，原本对欧盟和欧元存疑的国家对欧元区经济和欧盟一体化事业的信心可能受挫。容克在年度演讲中提出欧元注定是欧盟的单一货币，希望欧元团结欧洲。<sup>[59]</sup>而波兰、匈牙利、捷克等中东欧国家仍然拒绝加入欧元区，且没有制定明确的时间表。波兰财政部长曾表示，只有在欧元区变得强大且能应对当前问题后，波兰才会决定是否加入。<sup>[60]</sup>可见，人们对欧元区经济的信心，将直接影响到对欧元的信心。

此外，欧元区内部发展不均也是影响欧元稳定的重要因素。人均收入高、失业率低的北部和竞争力低、失业率高的南部发展不均，这种不平衡加剧了成员国



之间的紧张关系和反欧情绪。而日前采取的调和手段并不可行，又将进一步强化了人们对欧元区未来的悲观情绪。<sup>[61]</sup>在此背景之下，欧洲需要加强政府财政监管以及金融监管，提高金融稳定基金杠杆，扩大欧洲金融稳定机制。最后，英国脱欧能否规避“硬着陆”，可能会影响到伦敦的金融地位，欧洲大陆如何承接金融功能也是一个重要难题。而英国脱欧后，对于离岸人民币中心的选择，也需要慎重考虑，确保人民币汇率的稳定，以及推动人民币国际化的顺利进行。未来的不确定性很多，因此更为需要借助既有（IMF）和新兴（G20）平台，让欧元和人民币在国际货币体系多元化进程中发挥更大的作用。

表一：2017 年以来欧元兑换美元汇率



数据来源：欧洲央行，[http://www.ecb.europa.eu/stats/policy\\_and\\_exchange\\_rates/euro\\_reference\\_exchange\\_rates/html/eurofxref-graph-usd.en.html](http://www.ecb.europa.eu/stats/policy_and_exchange_rates/euro_reference_exchange_rates/html/eurofxref-graph-usd.en.html)[2017-12-15].

## （二）国际贸易治理规则“碎片化”

在贸易领域，治理规则“碎片化”的众生相将持续一段时间。不仅仅是欧洲的经济一体化进程受挫，在全球范围内的贸易规则碎片化现象也是一个不可否认的阶段特征。特朗普倡导保护主义，在一定程度上将加剧贸易治理规则的碎



片化。上台伊始，特朗普就签署行政命令宣布退出 TPP，因为 TPP 破坏了美国经济，导致工人失业。<sup>[62]</sup>

在“美国优先”的指导理念之下，美国出现了从自由贸易立场上后退的趋势。2017 年 3 月，美国贸易代表办公室发布的《2017 年度贸易政策日程》指出，与美国相悖的世界贸易组织裁决并不会直接导致美国法律和惯例的变化，特朗普政府优先维护美国的利益。<sup>[63]</sup>特朗普在就职演说中表示，美国要保护自己利益免受其他国家侵害，避免他国商品抢占市场、投资和工作的机会。<sup>[64]</sup>

除了在多边领域和自由贸易方面的撤退，美国转而关注诸边和双边关系。例如，特朗普认为，北美自由贸易区协定（NAFTA）通过后，美国损失了至少 1/4 的制造业工作。<sup>[65]</sup>因此，他还决定与墨西哥和加拿大重新谈判。在重要双边层面，美国财政部长姆努钦（Steven Mnuchin）在中美贸易全国委员会年会上表示，（中美）双边投资协定仍在考虑中，但不是特朗普政府的首要议程。<sup>[66]</sup>

目前的欧洲，对内面临区域经济一体化的张力，对外面临高举保护主义的美国，可谓形势严峻。欧洲在推动全球贸易的多边谈判方面付出了不少努力，但目前来看，依然难启僵局。不容否认，消除贸易壁垒，维护国际贸易的全球大多边规则有益于各国的长远利益。由于暂时无法改善这种碎片化，欧洲也非常重视重要的双边经贸与投资关系。例如，2017 年 7 月，欧洲与日本达成自由贸易协定<sup>[67]</sup>，而中欧仍在为达成双边投资协定不断努力。如此，也为中欧经贸关系向继续深入合作的方向进步提供了空间。中欧在多边治理层面的共同利益是明显的，例如，同时作为出口国的中国和德国，在贸易规则领域的共识，为进一步对话提供了“机会窗口”。

### （三）包容与可持续的发展

在发展领域，减少贫富差距、保持可持续发展既是欧洲国家的共识，也是全球治理亟需应对的重要议题。欧洲民粹主义和右翼政党的兴起，在很大程度上





是由于国内民众对不平衡发展的不满。有研究认为，只要社会分化仍然存在，就无法缓解全球化失败者的愤怒和对传统民主政治的失望，挑战社会不稳定的因素也将继续存在。随着欧洲国家的危机后恢复，想要从根本上抑制经济社会的矛盾，亟需弥合区域内和国内两个层面内部的不均衡问题。

2016年11月，欧盟列出了可持续发展的优先事项，其中第一要务就是促进就业、增长和投资，贫穷和不平等仍是欧洲社会的关切，只有解决该问题才能确保欧洲在全球经济中长期保持竞争力，并保持欧洲社会生活的稳定。<sup>[68]</sup>应对不均衡发展，欧洲也做出了不少努力，例如2017年5月，欧盟成员国在发展领域达成了新的共识，将支持有效、可持续和公平的社会保障制度，以保障基本收入，防止赤贫状态出现。于2015年9月通过的《2030可持续发展议程》，涵盖了欧盟的基本发展战略，包含17个可持续发展目标和169个具体项目。在减贫和培育包容性发展的途径方面，欧盟还把减少不平等现象纳入发展合作的主流。<sup>[69]</sup>

实际上，不仅仅是欧盟成员国，全球各国必须更加关注不平等发展和社会不公正问题，采取有效措施缓冲非对称性发展带给脆弱中下层民众的冲击<sup>[70]</sup>。而有效的途径则是包容与可持续的发展。因此，减少贫困和不平等将是全球共同面临的问题，重视可持续发展则表明国内经济社会治理的必要性。欧洲“警钟”的敲响提醒世界各国，在包容与可持续发展领域内增强对话与合作的必要性和可能性都很大，符合各国的根本国家利益。

#### （四）国际安全治理呼吁对话与合作

在安全领域，特别是非传统安全领域内，欧洲和世界皆认识到合作治理的必要性，只有携手共同应对挑战，才能避免予以治理。恐怖主义无法依靠单个国家的力量解决，需要进行跨境治理。负责欧盟安全事务的委员朱利安·金（Julian King）在年初表示，只有欧洲各国携起手来，才能应对恐怖主义威胁。改进信息共享，完善现有数据库，获取最优信息，将是2017反恐最高优先事项。<sup>[71]</sup>即使



对要求脱欧的英国来说，对外界“关门”并非良策，也不可能带来和平与稳定，谁都不可能在恐怖主义活动的威胁下独善其身。特蕾莎·梅在之前给图斯卡的信中曾宣称，如果欧盟和英国无法达成脱欧协议，那么英国将减弱在打击恐怖主义方面的合作。欧洲安全环境正处于冷战后最脆弱的时期，缺少英国的合作是成本巨大的失误。<sup>[72]</sup>然而，在连续遭袭后，梅认识到，英国仍需维持与欧盟的安全合作，并希望与欧盟达成新的战略协议，为安全合作提供全面框架。<sup>[73]</sup>

从当前来看，欧洲难民问题和恐怖主义问题的解决仍有很长的路要走。而世界联合反恐、共同参与非传统安全领域内的治理活动也是迫在眉睫。欧盟倡导的信息共享机制，在全球很多国家和地区之间已经广泛运用。在全球化的时代应对全球性的安全威胁，合作必然是明智之举。在不少国际组织平台上，例如 G20 峰会上，谋求共同安全成为与共同发展同样重要的议题。

## 结 语

总之，欧洲之变与世界相连，也与中国国际战略环境息息相关。一方面，欧洲的变动为中国参与国际事务和全球治理提供了一定的战略空间，中国要抓住机会窗口期，改善对外关系，提高外交影响力；另一方面，欧洲的变动也给中国未来开展对外交往、提高国家参与国际事务与全球治理的能力提出了新的未知挑战。面对欧洲形势的变化，中国也需要采取相关举措更好地维护中欧伙伴关系，保证“一带一路”在欧洲的顺利推进。首先，中国要努力培育和欧洲国家的信任关系，将共同利益转化为中国与欧洲的共同知识。共同知识涉及行为体相互之间关于对方理性程度、战略、偏好、信念以及外部世界状态的认知。<sup>[74]</sup>当中欧形成关于共同利益的主体间认识时，不断的互应会加深对共同知识的证实，由于“文化是自我实现的预言”，<sup>[75]</sup>相互合作更容易达成。其次，保持与法德等大国的良好关系，同时兼顾小国利益。最后，推动“一带一路”与欧洲国家发展战略的对接，实现包容性发展和互利共赢。



## 注释

---

[1]Griff Witte, James McAuley and Michael Birnbaum, “Merkel’ s stumble in the German election has big implications for Europea” , September, 2017, [http://www.washingtonpost.com/world/merkel-wins-another-term-in-germany-but-far-right-spoils-her-victory-party/2017/09/25/87e1bb78-9e1c-11e7-b2a7-bc70b6f98089\\_story.html?utm\\_term=.96b9355abbc9](http://www.washingtonpost.com/world/merkel-wins-another-term-in-germany-but-far-right-spoils-her-victory-party/2017/09/25/87e1bb78-9e1c-11e7-b2a7-bc70b6f98089_story.html?utm_term=.96b9355abbc9)[2017-11-20].

[2]Matthias Matthijs and Erik Jones, “This Was the Worst Possible German Election for Europe” , September, 2017, <http://foreignpolicy.com/2017/09/26/this-was-the-worst-possible-german-election-for-europe/>[2017-11-20].

[3] “French election results: Emmanuel Macron says France facing ‘immense task’ to rebuild European unity as he defeats Marine Le Pen” , May, 2017, <http://www.telegraph.co.uk/news/2017/05/07/french-election-live-marine-le-pen-emmanuel-macron-presidency/>[2017-11-20].

[4] “Austrian conservatives and far right to start coalition talks” , October, 2017, <https://www.politico.eu/article/heinz-christian-strache-sebastian-kurz-austria-conservatives-and-far-right-to-start-coalition-talks/>[2017-11-20].

[5]Emily Schultheis, “The New Face of European Right-Wing Populism” , October, 2017,<https://www.theatlantic.com/international/archive/2017/10/austria-immigration-sebastian-kurz/542964/>[2017-11-20].

[6]Anna Grzymala Busse, “Austrian election proves right-wing populism is new normal in Europe” , October, 2017, <http://thehill.com/opinion/international/356575-austrian-election-proves-right-wing-populism-is-new-normal-in-europe>[2017-11-20].

[7]International Organization for Migration, “Mediterranean Migrant Arrivals Reached 171,635 in 2017; Deaths Reach 3,116” , January, 2018, <https://www.iom>.



int/news/mediterranean-migrant-arrivals-reached-171635-2017-deaths-reach-3116[2018-04-15].

[8]Europol, *European Union Terrorism Situation and Trend Report 2017*, 2017.

[9]Jane' s, *Islamic State returnees pose Threat to Europe*, March 5, 2017.

[10]Peter R. Neumann, *Countering Violent Extremism and Radicalisation that Lead to Terrorism: Ideas, Recommendations, and Good Practices from the OSCE Region*, 2017.

[11] "German minister threatens action against EU states over refugees" , September, 2017, <http://af.reuters.com/article/idAFKCN1BH1RA>[2017-11-20].

[12]European Commission, "Relocation: Commission launches infringement procedures against the Czech Republic, Hungary and Poland" , June, 2017, [http://europa.eu/rapid/press-release\\_IP-17-1607\\_en.htm](http://europa.eu/rapid/press-release_IP-17-1607_en.htm)[2017-11-20].

[13]UNHCR, "Europe Regional Update" , September, 2017, <http://www.unhcr.org/excom/orginfo/59c8fd827/europe-regional-update.html?query=europe>[2017-11-25].

[14]Eurostat, *GDP Up by 0.6% in Both Euro Area and EU28*, March 7, 2018.

[15]OECD, *Understanding The Socio-Economic Divide in Europe*, January 26, 2017.

[16] "Europe's inequality highly destabilising, ECB's Draghi says" , June, 2017, <https://www.reuters.com/article/ecb-policy-draghi/europes-inequality-highly-destabilising-ecbs-draghi-says-idUSL3N1JN44D>[2017-11-25].

[17]Eurostat, *Provision of deficit and debt data for 2016-first notification*, April 24, 2017.

[18]Eurostat, *Second quarter of 2017 compared with first quarter of 2017*, October 24, 2017.

[19]Eurostat, "General government gross debt (EDP concept), consolidated - a



nnual data” , <http://ec.europa.eu/eurostat/tgm/table.do?tab=table&init=1&language=en&pcode=tipsgo10&plugin=1>[2017-11-25].

[20]International Monetary Fund, *IMF Country Report: Greece*, July 2017.

[21]Silvia Merler, “Should we worry about Greek banks?” February, 2017,<http://bruegel.org/2017/02/should-we-worry-about-greek-banks/>[2017-11-25].

[22]International Monetary Fund, “IMF Executive Board Approves in Principle €1.6 Billion Stand-By Arrangement for Greece” , July, 2017,<https://www.imf.org/en/News/Articles/2017/07/20/pr17294-greece-imf-executive-board-approves-in-principle-stand-by-arrangement>[2017-11-25].

[23]UK Parliament, “European Union (Notification of Withdrawal) Bill: Summary of Commons Second Reading Debate” , February, 2017,<http://researchbriefings.parliament.uk/ResearchBriefing/Summary/LIF-2017-0013>[2017-11-25].

[24]UK Government, *The United Kingdom’s exit from and new partnership with the European Union*, February 2017.

[25]European Commission, Communication From the Commission to the European Council (ARTICLE 50): on the state of progress of the negotiations with the United Kingdom under Article 50 of the Treaty on European Union, December, 2017, p. 3. [https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/1\\_en\\_act\\_communication.pdf](https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/1_en_act_communication.pdf)[2017-11-25].

[26]European Commission, “Press statement by Michel Barnier following the fifth round of Article 50 negotiations with the United Kingdom”, October, 2017, [http://europa.eu/rapid/press-release\\_STATEMENT-17-3921\\_en.htm](http://europa.eu/rapid/press-release_STATEMENT-17-3921_en.htm)[2017-11-25].

[27] European Commission, “Joint report from the negotiators of the European Union and the United Kingdom Government on progress during phase 1 of negotiations under Article 50 TEU on the United Kingdom's orderly withdraw



al from the European Union” , December, 2017,[https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/joint\\_report.pdf](https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/joint_report.pdf)[2017-11-25].

[28]James Black, Alex Hall, Kate Cox, Marta Kepe, Erik Silfversten, *Defence and Security After Brexit: Understanding the possible implications of the UK's decision to leave the EU*, RAND Corporation, 2017.

[29]Günther Oettinger, “What is your Europe worth?” June, 2017,[https://ec.europa.eu/commission/commissioners/2014-2019/oettinger/blog/what-your-europe-worth\\_en](https://ec.europa.eu/commission/commissioners/2014-2019/oettinger/blog/what-your-europe-worth_en)[2017-11-25].

[30]James Black, Alex Hall, Kate Cox, Marta Kepe, Erik Silfversten, *Defence and Security After Brexit: Understanding the possible implications of the UK's decision to leave the EU*, RAND Corporation, 2017.

[31]Council of the EU, “Remarks by President Donald Tusk after meeting with President Donald Trump” , May, 2017, <http://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2017/05/25/tusk-trump-remarks/>[2017-11-25].

[32]The White House, “The Inaugural Address” , January, 2017, <https://www.whitehouse.gov/inaugural-address>[2017-12-02].

[33]The White House, “Remarks by President Trump to the 72nd Session of the United Nations General Assembly” , September, 2017,<https://www.whitehouse.gov/the-press-office/2017/09/19/remarks-president-trump-72nd-session-united-nations-general-assembly>[2017-12-02].

[34]Council of the EU, “Remarks by President Donald Tusk after meeting with President Donald Trump” , May, 2017, <http://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2017/05/25/tusk-trump-remarks/>[2017-12-02].



[35]The White House, “Remarks by the Vice President and European Council President Tusk” , February, 2017,<https://www.whitehouse.gov/the-press-office/2017/02/20/remarks-vice-president-and-european-council-president-tusk>[2017-12-02].

[36] “有原则的现实主义” 多次出现于特朗普的讲话中，参见特朗普在阿拉伯伊斯兰—美国峰会、南亚和阿富汗战略以及第 72 届联合国大会上的讲话。 “President Trump’ s Speech to the Arab Islamic American Summit” , <https://www.whitehouse.gov/the-press-office/2017/05/21/president-trumps-speech-arab-islamic-american-summit>[2017-12-02]; “Remarks by President Trump on the Strategy in Afghanistan and South Asia” , <https://www.whitehouse.gov/the-press-office/2017/08/21/remarks-president-trump-strategy-afghanistan-and-south-asia>[2017-12-02]; “Remarks by President Trump to the 72nd Session of the United Nations General Assembly” , <https://www.whitehouse.gov/the-press-office/2017/09/19/remarks-president-trump-72nd-session-united-nations-general-assembly>[2017-12-02].

[37] “Trump Tweets U.S. Has A Massive Trade Deficit With Germany” , May,2017,<http://www.npr.org/templates/transcript/transcript.php?storyId=530861001>[2017-12-02].

[38] “Trump hails G-20 ‘success.’ Others see political chaos and American decline” , July, 2017,<https://www.washingtonpost.com/news/worldviews/wp/2017/07/10/trump-hails-g-20-success-others-see-political-chaos-and-american-decline/>[2017-12-02].

[39]UK Government, “Declaration by the Heads of State and Government of France, Germany and the United Kingdom” , October, 2017,<https://www.gov.uk/government/news/declaration-by-the-heads-of-state-and-government-of-france-germany-and-the-united-kingdom>[2017-12-02].



[40]European Commission, *European Defense Action Plan*, November 30, 2016.

[41]Council of the EU, *Notification on Permanent Structural Cooperation*, November 13, 2017. <http://www.consilium.europa.eu/media/31511/171113-pesco-notification.pdf>[2017-12-02].

[42] "Russia-EU trade turnover up 28 pct in first 7 months: customs statistics" , August, 2017,[http://news.xinhuanet.com/english/2017-08/11/c\\_136516298.htm](http://news.xinhuanet.com/english/2017-08/11/c_136516298.htm) [2017-12-02].

[43] "联合国：欧盟因对俄制裁每月损失 32 亿美元" , 2017 年 9 月 13 日, <http://sputniknews.cn/economics/201709131023589603/>[2017-12-02].

[44]European Commission, "Antitrust: Commission invites comments on Gazprom commitments concerning Central and Eastern European gas markets" , March, 2017,[http://europa.eu/rapid/press-release\\_IP-17-555\\_en.htm](http://europa.eu/rapid/press-release_IP-17-555_en.htm)[2017-12-02].

[45] "Kremlin and France discussing Macron visit to Russia" , October, 2017,<https://www.politico.eu/article/kremlin-and-france-discussing-macron-visit-to-russia/> [2017-12-02].

[46]European External Action Service, "Remarks by President Donald Tusk before the G7 summit in Taormina, Italy" , May, 2017,[https://eeas.europa.eu/delegations/japan/26994/remarks-president-donald-tusk-g7-summit-taormina-italy\\_en](https://eeas.europa.eu/delegations/japan/26994/remarks-president-donald-tusk-g7-summit-taormina-italy_en)[2017-12-02].

[47]European Council, "Russia: EU prolongs economic sanctions by six months" , June, 2017,<http://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2017/06/28/eu-sanctions-russia/?+EU+prolongs+economic+sanctions+by+six+months>

[48]The Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation, "Foreign Minister Sergey Lavrov's remarks at a meeting with members of the Association of European Businesses in Russia Moscow" , October,2017,<http://www.mid.ru/en/w>





eb/guest/meropriyatiya\_s\_uchastiem\_ministra/-/asset\_publisher/xK1BhB2bUjd3/content/id/2927175[2017-12-02].

[49]European Council, "Remarks by President Donald Tusk after the EU-China summit in Brussels" , June, 2017,<http://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2017/06/02/tusk-remarks-eu-china-summit/>[2017-12-10].

[50]European Commission, "Speech by President Jean-Claude Juncker at the 12th EU-China Business Summit" , June, 2017,[http://europa.eu/rapid/press-release\\_SPEECH-17-1526\\_en.htm](http://europa.eu/rapid/press-release_SPEECH-17-1526_en.htm)[2017-12-10].

[51]European Commission, *European Union, Trade in goods with China*, March 5, 2017.

[52]Bruegel, *EU-China Economic Relations to 2025: Building a Common Future*, September 2017.

[53]Bruegel, *EU-China Economic Relations to 2025: Building a Common Future*, September 2017.

[54]European External Action Service, "Remarks by the High Representative Mogherini following the 7th EU-China Strategic Dialogue" , April, 2017,[https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage\\_en/24821/Remarks%20by%20the%20High%20Representative%20Mogherini%20following%20the%207th%20EU-China%20Strategic%20Dialogue](https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage_en/24821/Remarks%20by%20the%20High%20Representative%20Mogherini%20following%20the%207th%20EU-China%20Strategic%20Dialogue)[2017-12-10].

[55]Nicola Casarini, "A New Era for EU-China Relations?" June, 2017,<https://www.foreignaffairs.com/articles/china/2017-06-06/new-era-eu-china-relations>[2017-12-10].

[56]European Commission, *Joint Communication to the European Parliament and the Council: Elements for a new EU strategy on China*, June 22, 2016.

[57]SIPRI and Friedrich Ebert Stiftung, *The Silk Road Economic Belt: Considering*



*security implications and EU-China cooperation prospects*, February 2017.

[58] “第十九次中国 - 欧盟领导人会晤成果清单” , 新华社, 2017 年 6 月 4 日, [http://news.xinhuanet.com/world/2017-06/04/c\\_1121081995.htm](http://news.xinhuanet.com/world/2017-06/04/c_1121081995.htm)[2017-12-10].

[59]European Commission, “PRESIDENT JEAN-CLAUDE JUNCKER'S State of the Union Address 2017” , September, 2017,[http://europa.eu/rapid/press-release\\_SPEECH-17-3165\\_en.htm](http://europa.eu/rapid/press-release_SPEECH-17-3165_en.htm)[2017-12-10].

[60] “Poland wants strong euro zone before mulling membership - finance minister” , October, 2017,<https://www.reuters.com/article/us-eu-poland-eurozone/poland-wants-strong-euro-zone-before-mulling-membership-finance-minister-idUSKBN1CY0CL?il=0>[2017-12-10].

[61]Luigi Bonatti, *The Euro's Difficult Future: Competitiveness Imbalances and the Eurozone's North-South Divide*, Atlantic Council, August 2017.

[62]Adam Chandler, “Trump Takes Office, Kills TPP” , January, 2017,[https://www.theatlantic.com/business/archive/2017/01/trump-tpp-dead/514154/?utm\\_source=yahoo&yptr=yahoo](https://www.theatlantic.com/business/archive/2017/01/trump-tpp-dead/514154/?utm_source=yahoo&yptr=yahoo)[2017-12-10].

[63]Office of the United States Trade Representative, *2017 Trade Policy Agenda and 2016 Annual Report of the President of the United States on the Trade Agreements Program*, March 2017.

[64]The White House, “The Inaugural Address” , January, 2017, <https://www.whitehouse.gov/inaugural-address>[2017-12-10].

[65]The White House, “Remarks by President Trump in Joint Address to Congress” , February, 2017,<https://www.whitehouse.gov/the-press-office/2017/02/28/remarks-president-trump-joint-address-congress>[2017-12-10].

[66] “US-China bilateral investment treaty still on Trump's agenda” , June, 2017,<http://www.atimes.com/article/us-china-bilateral-investment-treaty-still-trumps>



-agenda/[2017-12-10].

[67]European Commission, "Speech by EU Trade Commissioner Cecilia Malmstrom", July, 2017, [http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2017/july/tradoc\\_155745.pdf](http://trade.ec.europa.eu/doclib/docs/2017/july/tradoc_155745.pdf)[2017-12-10].

[68]European Commission, *Next Steps for A Sustainable European Future*, November 22, 2017.

[69]Council of European Union, *The New European Consensus on Development*, May 19, 2017.

[70]Stefan Lehne, "Populism: The Risks and Impact on European States", June, 2017, <http://carnegieeurope.eu/2017/06/06/populism-risks-and-impact-on-european-states-pub-71170>[2017-12-10].

[71]Europol, "Information sharing on counter terrorism in the EU has reached an all-time high", January, 2017, <https://www.europol.europa.eu/newsroom/news/information-sharing-counter-terrorism-in-eu-has-reached-all-time-high>[2017-12-10].

[72]UK Government, "Prime Minister's letter to Donald Tusk triggering Article 50", March, 2017, [https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment\\_data/file/604079/Prime\\_Ministers\\_letter\\_to\\_European\\_Council\\_President\\_Donald\\_Tusk.pdf](https://www.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/604079/Prime_Ministers_letter_to_European_Council_President_Donald_Tusk.pdf)[2017-12-10].

[73]UK Government, "PM's Florence speech: a new era of cooperation and partnership between the UK and the EU", September, 2017, <https://www.gov.uk/government/speeches/pms-florence-speech-a-new-era-of-cooperation-and-partnership-between-the-uk-and-the-eu>[2017-12-10].

[74][美]亚历山大·温特:《国际政治的社会理论》,秦亚青译,上海人民出版社,2000年,第201页。



[75][美]亚历山大·温特：《国际政治的社会理论》，秦亚青译，上海人民出版社，2000年，第229页。

责任条款：本报告为非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际战略研究组所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表作者的个人观点，并不代表所在单位的观点。

ISIP